

# 歐債危機再起 港股加劇波動

西班牙評級被穆迪置於負面觀察中，歐債危機重燃，市場因避險而將資金回流美元，令港股遭拋售，恒指大跌455點，跌穿23,000點關口。西班牙評級的負面消息引發港市場恐慌情緒，不僅是因為西班牙經濟規模龐大，倘若出現危機，現時歐盟的救市基金未必能夠應付，而且由於市場更擔心會觸發骨牌效應引燃新一輪歐債危機。儘管不少歐盟國家認為注資只是飲鴆止渴，但在形勢禁下，相信只有繼續放水救西班牙一途，歐洲經濟在未來一段時間將難望重回正軌。由於歐債危機再起，加上內地收緊貨幣，美國重啟寬量等都為市場引添不穩定因素，港股將加劇波動，小投資者須增強風險意識。

去年12月希臘評級下調引發第一輪歐債危機，迅速擴散至多個歐洲國家。雖然隨着歐盟推出7500億歐元的救市基金，危機暫時得以紓緩，但潛在的問題並未得到解決。這次西班牙不過是被列入負面觀察名單，已經觸發股市的恐慌。市場主要是憂慮西班牙的經濟規模是希臘、愛爾蘭及葡萄牙三國總和的兩倍，一旦主權評級被降導致國債違約風險急升，將會令信息恐慌性推高，令西班牙的資金鏈瀕臨斷裂。同時，西班牙的國債主要由歐盟國家持有，西班牙出事將會出現

火燒連環船效應，其他國家金融系統都會受到衝擊，影響絕非希臘、愛爾蘭等所能相比。

歐債危機的癥結，在於歐洲長期奉行高福利政策，財政紀律鬆弛，多國債台高築，陷入破產邊緣。根治之道是改變高福利政策，大力緊縮財政，重整財政紀律，令經濟回復健康增長。否則，縱使注資拯救，也只是將問題隱藏，爆發時將更加嚴重。然而，整頓財政知易行難，在現時經濟不景下收縮開支更是對執政黨的「死亡之吻」。因此，各國儘管都知道救市只是治標不能治本，但在目前的形勢下也只能不斷加大救市基金，防止危機進一步惡化。只要歐盟決心救市，相信歐債危機能夠暫時得到紓緩。但經此一役，歐洲經濟更加千瘡百孔，復甦之路將更加遙遠，加上美日經濟持續疲弱，全球經濟陰影揮之不去。

港股昨日率先反映了市場對西班牙主權評級的憂慮。由於歐債危機再度重燃，未來全球股市仍然會處於風高浪急境地。同時，內地為控制通脹，開始進入緊縮貨幣周期，美國重啟寬量也為市場帶來了大量不穩定因素，種種因素交匯之下勢令港股更為波動，投資者更須審慎，以免成為炒家舞高弄低的犧牲品。

# 重判投鐵犯 傳遞阻嚇訊息

銅鑼灣行人專區去年底發生投擲通渠水案，導致6人受傷，24歲被告昨日於高等法院被重判13年。這是本港首宗投擲腐蝕液體案的重判先例。投擲腐蝕液體案的重判等同發出警告，法律對此等惡行絕不姑息手軟，以阻嚇有意仿效者切勿心存僥倖，以身試法。目前仍有類似案件未被偵破，警方和市民切勿因本案的判決而放鬆警惕，相反應繼續加強偵破和加強防範，防止同類案件重演。

在公眾地方投擲腐蝕液體傷及無辜市民，造成人心惶惶，性質有如恐怖襲擊，社會不能容忍這種恐怖行為，法庭有必要對本案處以重判，以起阻嚇之效，向社會傳遞法律絕不容忍此等惡行的訊息。本港人口稠密，又是旅遊中心，在鬧市投擲腐蝕液體嚴重威脅市民、遊客的安全，損害本港作為國際都市的形象。雖然本案被告以受到情緒困擾作為辯護理由，但不獲法官接納。任何人不管有任何理由都不能向

公眾投擲腐蝕液體，以傷害他人身體來洩洩自己的不滿，否則，必然會受到法律的嚴厲懲罰。

過去兩年，本港旺角、油麻地及深水埗等人流密集區共發生8宗投擲腐蝕液體案，導致130多人受傷。除了銅鑼灣案的兇徒被警方成功逮捕，並受到法庭判處外，其餘案件的犯案狂徒依然逍遙法外，投擲腐蝕液體案存在再發的危險。目前投擲腐蝕液體「高危區」內仍有過半數大廈沒有安裝大閘、沒有閉路電視及沒有保安員的「三無」大廈，而且涉及費用、私隱的問題，要堵塞這些保安漏洞並不容易。

因此，即使法庭對投擲腐蝕液體案作出重判，為保護人身安全和社會治安穩定着想，警方應增派人手、加強巡邏，區內市民更要提高防範意識，自發組織巡防小組，積極發揚守望相助精神，遇上突發事件及發現可疑人物，互通通報，進行跟蹤，並盡快通知警方，攜手合作打擊投擲腐蝕液體的犯罪行為。

# 銅鑼灣擲硫酸 青年重囚13年

### 法官：無目的襲擊公眾更嚴重 法庭絕不容忍

香港文匯報訊 去年在銅鑼灣路克道行人專區投擲硫酸，導致6人受傷的24歲青年盧證濠，昨於高院被重判入獄13年。法官斥被告因好友拒絕接聽電話，僅為洩一己的不快，抄襲之前旺角高空擲彈彈狂徒所為，刻意選擇周六晚在行人眾多的地區犯案，傷害陌生人並造成恐慌。法官指出，今次乃首宗法庭審理的向公眾淋腐蝕液體的案件，比起因感情糾紛或買兇傷人的淋蝕案更嚴重，法庭絕不容忍此等恐怖事件，須判阻嚇性刑罰，向公眾發出正確訊息。

被捕前於海洋公園任兼職表演員的24歲被告盧證濠，開審前承認較輕微的嚴重傷害他人身體罪，但不獲控方接納，其後經陪審團審訊後，被一致裁定最高可判囚終身的意圖使他人身體嚴重受傷而淋腐蝕液體罪名成立。

精神科法醫斷定被告只有假幻覺，並非真的有神精神，但明顯心理上有嚴重人格障礙。

警謝市民相助 冀傷者堅強

港島總區重案組主管3A隊高級督察陳芷珊昨散庭後表示，警方今次能成功拘捕被告歸案，感到如釋重負及舒一口氣，但對於被告因個人問題影響他人表示遺憾。陳芷珊又感謝當日在現場的市民幫助傷者，並向附近商舖為警方提供閉路電視錄影帶表示謝意，希望傷者可以早日放下事件堅強生活。

法官張慧玲昨指出，向他人淋腐蝕液體屬殘暴可惡的罪行，事主往往要承受痛楚、毀容甚至永久疤痕，但案例僅涉及三角戀或買兇傷人，法庭從未處理過向大眾投擲腐蝕液體的情況。辯方昨求情時表示，被告今次旨在惹來群眾哄動，並不如過往案例般必然會令他人受傷，認為本案較輕微。

不過，張官卻持另一看法。她認為，被告模仿早前旺角數宗擲彈事件，挑選周六鬧市的銅鑼灣行人專用區犯案，罔顧會有多少人受傷，通渠水如雨水般落下傷人，比起過往情況更為嚴重，可幸當時有休班警及途人以清水替6名傷者洗傷口，他們才不致受極嚴重的傷害。法官起初以14年



■盧證濠(紅圈)在銅鑼灣鬧市擲彈被判囚13年，即時收監。

為量刑起點，考慮到被告真心悔改，被捕後表現合作，最終判囚13年。

### 精心策劃 形同恐怖襲擊

法官判刑時指出，面對此等恐怖襲擊，法庭須判阻嚇性刑罰，向公眾發出正確訊息，法庭絕不姑息類似的可惡事件。法官指出，被告把通渠水用紙包好，再放入袋裡，讓途人無法察覺，顯然事前有精心策劃；此外，被告在遊人如鯽的購物區擲腐蝕液，明顯是在自己不快之時，要令快樂逛街的途人受傷，盡可能造成更多傷者。

控方案情指出，去年12月12日晚上10時許，被告盧證濠與友人爭執後，致電家人及朋友不獲回覆，帶同2瓶飛魚牌通渠水，走到銅鑼灣路克道崇光百貨後的唐樓梯間，將其中一瓶擲到街上，導致一對情侶及4名女途人被濃度達90%的硫酸濺中受傷。警方其後在商舖提供的錄影片段中認出被告，今年1月13日拘捕他。被告辯稱有幻聽，受「阿文」指使而犯案。



■銅鑼灣鬧市擲彈水彈案，有傷者面部及胸部受傷。



■銅鑼灣擲彈案事發當日，大隊警方人員在現場調查。

## 大廈任出入 天台無天眼

現狀未變 香港文匯報訊 銅鑼灣擲通渠水事件雖然已發生1年，但區內行人專用區一帶的大廈保安未見太大改善，鐵閘繼續長期開啟，樓梯直達天台暢通無阻，而大部分大廈現時仍未有聘請

保安員看守。俗稱「天眼」的閉路電視仍未安裝，雖然有大廈貼出告示聲稱設有閉路電視，但卻找不到相關器材。有樓上店舖負責人坦言，由於要維持人流以便營商，難以因為保安原因阻止陌生人出入大廈。

## 判刑考慮事主傷勢

香港文匯報訊 被告盧證濠在銅鑼灣行人專用區擲下通渠水令6名途人受傷。事隔1年，當時被淋個正着的情侶黎敦文及唐荔鳴，頸、面及手臂仍有清楚可見的疤痕。黎因此要由銀行前線退至後勤工作，唐仍要着壓力衣過活，但兩人努力安慰自己開展新生活。

案中受傷的情侶及4名女途人，在本案審訊期間先後出庭作供。法官昨指出，判刑要考慮事主的傷勢及影響，故特別逐一引述各傷者的情況。男傷者黎敦文的右面、頸及前額受一級化學燒傷，法官指他上月到法庭作供時，面上的紅印仍清楚可見；黎現時仍要塗藥膏減

褪紅印，每4個月覆診1次。黎本身在銀行從事前線推廣業務，但化妝也遮不到臉上紅印，他無奈退下火線轉做行政部門，工資大減，前途也受影響。

### 唐荔鳴傷勢最嚴重

至於黎的女友唐荔鳴傷勢最嚴重，面部3%受一級化學燒傷，胸口、上臂等多處也受傷，可幸是臉上的殘留疤痕較淺，然而她仍要穿壓力衣以防手腳的疤痕突起。唐作供時稱，她覺得自己可以忍痛，所以減服止痛藥，但傷口不時發癢，也擔心無法游泳及穿長袖衣服。

## 人格障礙患者 易衝動又極端

香港文匯報訊 (記者 嚴敏慧) 患有「人格障礙」的24歲男子，因好友拒絕接聽電話，遂把腐蝕性的通渠水從高處擲下令途人受傷，以發洩情緒。有精神科專科醫生表示，人格障礙為先天病症，分為反社會型、自戀型、妄想型等10多種不同特質，患者與生俱來有極端思想和性格，會於青春開始展露性格特徵，影響整個成年期，直至中年後才會淡化。患者因個人性格，會影響人際關係、工作及日常生活，重症患者應接受密集式心理治療。

精神科專科醫生曾繁光表示，現時未有正式統計香港人格障礙患者的數量，但由於患者性格衝動，不理後果想做就活，活在自己的世界裡，行為會嚴重影響他人生活。而患者

又不會從錯誤中學習及改過，經常會一錯再錯，家人非常容易察覺患者不妥之處。

### 反社會型 經常犯罪

曾繁光表示，不同類型的人格障礙患者，對社會有不同表現，部分人會破壞公眾秩序，對自身及公眾構成威脅。他舉例稱，例如反社會型的人格障礙患者，會認為社會對他有所虧欠，所以會經常犯罪，卻認為自己的行為是社會迫使他所造成，患者亦很可能大半生在監獄度過，仍不知錯。但如果患者有追求完美人格的障礙，因他們過分追求高標準，亦強迫他人達到其標準，反而有可能對社會有貢獻，但他們的身邊人就會活得很辛苦。

# 港社工性侵瀆孤女 罪成候判

香港文匯報訊 在港從事社會福利工作近30年的前註冊社工李國華，2003年到雲南西雙版納開設兒童院，涉以照料孤兒及貧困兒童為名，卻多番淫辱2名女院童。前社工雖自爆患上陽痿，但昨日在4女3男陪審團經5個多小時退庭商議後，裁定被告3項與16歲以下女童非法性交、1項對16歲以下女童作出猥褻行為及1項非禮罪成，另2項與女童非法性交罪脫，還押監房至明年1月6日，待家取心理報告判刑。警方並透露最初調查時受害女童多達10人。

49歲被告李國華，因幼時患上小兒麻痺症而行動不便，他排行第7，與妻育有2名女兒。

### 一女童開庭前 拒來港作證

負責調查案件的探員在庭外對判決感到開心。據了解，警方當日遠赴雲南調查時，發現聲稱曾遭被告凌辱的女童多達8至10人，惟在尋回所有受害女童時有難度，警方最後只能確定當中X、Y及Z共3名女童。直至案件開審時，Z才表示不願來港作證，Y則努力說服家人准許她

來港。X及Y來港期間的住宿及機票均由警方負責，於上星期已被警方送返雲南。

控方透露，被告中學畢業後，1981年時便從事福利工作，曾於社會福利署、香港學生輔助會、香港家庭福利會及聾人協會等任職社工，案發時正在社署註冊社工。被告除患有小兒麻痺症，還患有乙型肝炎，須長期服藥。

### 資助貧童院 可定院童去留

案情指出，被告自2003年到雲南省西雙版納州澗海縣象山鎮，與當地民政局合作成立「仁愛兒童之家」，雙方協議兒童院的運作經費由被告成立的2個非牟利慈善團體支付，被告作為資助者有權決定院童的去留，被院童尊稱他為「乾爹」。

報警揭發被告惡行的女善長岑丹鳳，斥被告自恃在雲南「山高皇帝遠」，犯案後更死不悔改，又稱是上天「給個任務」她揭發今次事件。



■社工李國華(紅圈)性侵瀆孤女罪成收監候懲。

## 搬運女工淋腐液認罪

香港文匯報訊 患有精神分裂症的中年兼職搬運女工，不滿被16歲男鄰居指罵，向對方淋通渠水，令鄰居面、頸及手部受傷。事主需留院16日，額頭及兩面頰留有疤痕。女工昨承認一項有意圖淋腐蝕液罪，還押至本月28日判刑。

辯方求情時稱，被告蔡秀卿(47歲)於12年前遭丈夫把當時5歲女兒帶走，估計自此有問題，又指社工已替被告及其母申請公屋，不會重犯。另精神報告指被告自稱有幻聽，有精神分裂症，建議被告接受4個月的醫院令。

### 冀強制治療 法官疑惑

不過，法官對此感疑惑，指被告從沒有到精神科求診，擔心她4個月重獲自由後為害社會。法官又表示，法庭過往已處理過很多淋腐蝕液案，但普通人仍可在街上購買大量腐蝕液，認為情況不太理想。

案發時被告與受害少年同住紅磡環順街27號一單位，但不同房間，本年2月6日晚上10時半，被告突向少年淋腐蝕液水令對方受傷；被告在警誡下坦言不滿少年與其母經常偷窺自己的房間，少年又口出狂言，她才犯案。